

2022 考研报名人数“涨声”一片

专家提醒：考研不是求职的“避风港”

近日，多所院校公布2022研究生报名人数，一片“涨声”中，记者发现，“双非”（非985、211）高校逐渐取代传统名校，成为研究生报考的新目标。一些“双非”院校报考人数超过了985高校，增长幅度远超全国平均水平，甚至翻番。针对研究生招录“疯狂内卷”的趋势，专家表示，考研不是求职的“避风港”，提高综合竞争力，根据个人优势进行人生规划才是关键。



(资料图)

报考情况 有高校报考人数增加了一倍

根据已经公开的信息，厦门大学2022年硕士研究生统考报名人数29067人，较2021年同比增长18%。中国矿业大学（北京）共8215名考生（参加全国统考8028人，单独考试187人）报考，相比2021年增加2036人，增幅达到33%。青岛大学总计有17734名统考生通过教育部网报系统报考，较去年

增长了2584人，增幅达17.1%。

被考生们誉为“卷王”的高校西藏民族大学成功吸引了所有人的注意，学校一志愿报考人数较去年涨幅竟然达到了123.2%。记者从江苏省内部分高校了解到，今年学校的研究生报考人数也有一定程度的上涨，但并未达到“翻番”的程度。

一片“涨声”中，不少考生注意到，今年报名人数大涨的高校，很大一部分并不是“双一流”，也并非传统意义上的“985”或“211”，只是因为地处热门城市或是经济发达地区。考生“玄玄”笑言，这年头的“内卷”已经从名校辐射到了所有，“只要有人的地方就有‘卷’的存在。”

专家说 考研不是求职的“避风港”

“研究生招录计划的增加，是考研报名人数上涨的原因之一。”专家向记者晒出了一组数据，2022年，多所高校扩大了研究生招生规模，其中，陕西师范大学预计扩招1000人，扩招幅度达到了45%，重庆大学、中国科学技术大学扩招的名额也超过500人。“扩招对于同学们来说，的确是一个考研的好机会。但另一方面，更多的同学在报考研究生的时候存在着‘跟风’和‘盲目’心理。”专家分析，因为在就业市场上的不顺心，不少学生将考研视作了求职的“避风港”，“学会直面人生压力，这才是正确的选择。走上社会是每一位学生的必经之路，做好人生规划，根据自己的个人优势进行未来选择，这才是关键。”

关于学生就业，相关部门也逐渐出台了政策保障。“伴随着政策的逐渐完善，相信更多的学生会是人生规划、职业规划上更加理性，不再盲从。”专家说。（中国江苏网）

考生心态 “反正有春招，考不上再找工作也不迟”

“我属于随大流的那一种，一宿舍的同学都报了考研，我也报一个玩玩呗。”将考研视作“玩一玩”，这样的心态很容易让85后或是90后觉得不可思议，但王婕（化名）还真就这么做了。王婕的家境比较优越，从小到大都过着随心所欲的生活。“我爸妈也不给我什么压力，总对我说，开心就好，我也想着，总

得先挑自己感兴趣的事情做，所以基本是喜欢什么做什么。”

看着宿舍里的其他三个姑娘都报名参加了研究生考试，王婕忽然有了“试一试”的想法，“我们这一代人流行一种心态，‘万一呢’。万一我就考上了，是不是？”

看着宿舍里的其他三名同学每天冲进自习室起早贪黑，王婕

反倒落得“清闲”：“她们都出去了，宿舍不就是我的自习室了吗？考前看看书，总归不至于交白卷吧。”

王婕的“极端”倒让周围的小伙伴都替她担心起来，但王婕总说，自己不着急，“秋招过去了还有春招，研究生考不上，来年春天再找工作也不迟。”

推改革 优营商 促发展

江阴税务：厚植改革沃土 惠企枝繁叶茂

进一步深化税收征管改革是高质量推进税收治理现代化的关键之举，更是顺应新发展阶段纳税人缴费人期盼的民心工程。将学党史、办实事与推改革、开新局紧密结合，国家税务总局江阴市税务局以精细服务为突破口，厚植改革沃土，服务市场主体枝繁叶茂、动力澎湃。

网办智能化，政策优惠“申报即享”

“多亏了税务局提供的线上线下沟通渠道，今年以来，公司已经享受各项税收减免670万元。”江苏振江新能源装备股份有限公司财务负责人张翔边说边熟练地打开江苏省电子税务局申报界面，登录公司账号，申报享受研发费用加计扣除优惠。

振江新能源主营新能源装备，是国内领先的风电设备和光伏设备零部件生产企业，2021年入选专精特新“小巨人”国家队。减税“红包”让振江有更多资金投入产品技术升级，更加坚定了企业做优做强的信心，而江阴税务聚焦“税企直联”，不断扩大非接触式办税覆盖面，则让企业轻松享优惠、轻装谋发展。

“现在通过阿福税通征纳互动平台，企业可以及时获知最新政策，掌握操作流程，不明白的地方，在税务人员的线上远程指导下就能足不出户解决，真切感受到了‘少走马路、多走网路’的便利。”张翔介绍说，这次不仅前三季度就可以提前享受研发费用加计扣除优惠，税务部门还第一时间推送了辅助账填写、研发项目统



一计算相关费用限额等简化操作流程。今年前三季度，振江新能源享受研发费用加计扣除5285万元，政策“红利”及时落袋，为企业提振信心、增添动力。

流程集约化，涉税业务“一次办成”

“发票增量可以前台一次性办理，资料比之前精简了不少，可真是解了我们企业开票的燃眉之急。”近日，江阴欧博针织有限公司财务负责人孔文惠在体验了发票增量前台“一次办结”后高兴地说。原来，因业务需要企业当天亟需开具发票寄给购货方，但是手头票种核定的发票量已经全部用完，这让孔文惠焦急不已。了解情况后，办税厅工作人员第一时间告知她从今年8月中旬开始，发票增量已经实现了前台一次性办理，通

过“一窗受理，内部流转”做到统一出件、限时办结，今天回去开票完全没问题。

一张及时领用的发票解的是企业的燃眉之急，背后却是以纳税人缴费人为中心的服务理念。今年以来，以深化税收征管改革，建设新征管体系为契机，江阴税务依托自主建设的政务集成管理平台，进一步畅通办税服务前台和税源管理后台之间的工作衔接机制，推进“最多跑一次”的一站式服务，通过数据多跑路让纳税人切切实实少跑腿。

服务分众化，市场主体“精准滴灌”

今年3月，江苏长龄液压股份有限公司成功在上交所主板上市。作为一家集研发、生产、销售于一体的专业工程机械用液压关键零部件高

新技术企业，“这几年，我们乘着税收优惠政策的‘东风’，不断加大技术攻坚力度和研发投入，公司发展蒸蒸日上。”财务总监朱芳介绍，公司旗下目前已拥有8项高新技术产品和90多项专利，打破了中央回接头领域国外品牌长期垄断的局面，得益于国家鼓励科技创新税收政策的支持，公司2018年以来仅享受高新技术企业所得税减免就达5319.83万元，研发费用加计扣除金额累计5025万元，相当于全年研发费用的七成，税收优惠释放的资金用于新工艺、新材料的进一步研发，为推进高端液压核心部的加速进口替代提供了持续创新动力。

在朱芳看来，企业能够尽享政策“东风”更得益于当地税务部门长期以来的个性化精准服务，特别是每次新政出台，第一时间宣传辅导，帮助用足用好优惠政策，为企业创新发展减负降本。

聚焦精细服务，江阴税务一方面针对江阴上市公司和拟上市公司较多的情况，专门组建“IPO”税援团，为像长龄液压这样的企业发展和上市规划“精准画像”，提供税费政策、办税操作、风险提醒等一揽子定制服务，专人对接、全程跟踪、定向解难；另一方面面向小微企业开展“春雨润苗”专项行动，依托大数据推动“政策找人”，依托“阿福税通”征纳互动平台提升涉税咨询等响应度，以分类施策、精准滴灌激活市场主体成长的一池春水。（施珊）